

“第九届上海留学年会”于近日在沪隆重举行。

# 2011热门国家留学热点和政策大盘点

□文/陈小敏 (知名留学问题专家)

日前, 中国教育在线公布了《2011出国留学趋势调查报告》, 报告显示中国出国留学人数首次呈现跨越式增长, 保守估计最低增速在24%, 人数或将达到35万人, 由此创造的“留学经济”预计将超过600亿元人民币。

增长背后主要原因有以下几个。一是中国经济发展迅猛, 使有实力提供留学资金的家庭增长。特别是随着留学生年龄已过度到“90后”, “60后”家长普遍享受到中国改革开放成果, 他们中有些人本身就是曾经的“留学生”。这类人群似乎更有实力也更愿意为子女教育进行投资。二是中国教育结构性改革渐趋, 应试教育越演越烈, 使越来越多有实力的家庭选择让子女放弃国内高考, 到国外即“体制外”接受教育。三是国外优质教育驱动。四是各国留学政策越发宽松, “签证”容易。近年来, 留学热门国家生源下降, 经济发展停滞, 大学资金不足, 希望“留学经济”能够一解经费不足之燃眉的大学并不占少数。五是国外历练, 特别是中国独特的重视实际经验的企业用人习惯, 加之中国大学毕业生就业环境的不容乐观, 使去国外留学, 毕业后在外国工作两三年再回国, 以增加自身求职砝码。

当下, 最受中国学生青睐的留学热门国家是: 美国、澳大利亚、英国、加拿大、日本等。那么在2011年这些国家在留学方面都有哪些特点值得关注? 在即将到来的2012年又有哪些政策值得期待? 在前不久召开的第九届上海留学年会上, 我们就相关问题与上教留学的咨询专家们进行了广泛而深入的探讨。

## 美国

据美国国际教育协会(IIE)权威发布的2011年度《门户开放报告》(Open Doors Report)显示, 2010-2011学年, 在美留学的国际学生为214, 490人, 比上一年增加了5.7%。中国学生在来源国名单上依然高居榜首, 比2009-2010学年增加了近23.3%, 具体人数为157, 538人, 占到总人数比例的21.6%。美国商务部估算, 2010年国际学生一共为美国带来近213亿美元的收益, 教育已经成为美国服务业出口的支柱产业, 亦成为许多地方经济的支柱产业。美国国务卿希拉里在夏威夷大学东西方中心演讲时表示, 美国正在协调各部门, 出台新政。新措施将使今后国际学生赴美留学及毕业后“留美”变得更加容易。一言以蔽之, 美国会持续保持平稳的留学政策吸引更多越来越多的中国留学生进入美国高校学习。未来几年之内, 中国赴美留学人数可望持续增加。

中国赴美留学学生人数的“井喷”增长说明更多的中国家庭青睐美国高等教育, 越来越多的中国父母有足够的经济能力支持他们的孩子赴美留学。

## 英国

上海英国签证处签证官在给留学中介的报告, 2011年游学或求学的国际学生数量剧增。上海在同类排名中位列世界第八位。2011年度英国给中国留学生发放了44000个学生签证, 较之2010年增加了20%, 仅次于美国位列全球第二位。

2011年英国签证政策打破了名额限制, 即申请者只要符合留学签证条件, 都能如愿获取留学签证。其特点主要表现在①申请者来源地单一性正在被打破; 随着中国经济的全面发展, 一些来自于非发达

省份的中国学生也开始大量加入到赴美留学申请大军中。②申请者构成层次进一步多样化; 英国留学的学生已由原来的以本科生为主力军, 逐渐向以中学生为主力军过渡。③“有效举措”助签证率进一步提高; 经过一年努力, 英国学校已基本掌握了签证函的要求, CAS发放方面存在的问题大幅减少, 这使2011年度签证率进一步提高。

## 澳大利亚

在此前移民政策紧缩的大背景下, 使近两年赴澳留学生的质量得以大幅提高。澳洲的留学及就业环境得到净化。可以说2011年的澳洲留学在经历了一系列政策变动的“混乱期”后, 已进入平稳“增长期”。澳政府和教育部相继出台了多项留学利好政策。其中备受关注内容包括: 留学担保金要求的大幅减少; 在期要求的放宽; 接受托福、PTE和CAC的成绩作为签证英语能力要求; 降低毕业生工作签证的要求; 延长工作签证的时间最长至4年……留澳找工作期限的延长, 为国际学生积累海外工作经验提供了优质平台……诸多利好消息助推, 澳洲留学在2012年定会迎来一个小高潮。

## 加拿大

加拿大移民局从2009年起对中国留学申请人, 开始推行SPP制度(Student Partner Program)。SPP旨在引导学生以5.5分平均学术性雅思(A类雅思, 各部分成绩均不低于5分)成绩, 申请参加SPP项目的加拿大公立大学和学院。这些学校的特点是专业发展优秀且适应加拿大劳动力市场广泛需求; 学校层而非顶尖, 但均经我国教育部门相关部门审核认证;

申请人被这些学校录取后, 提交学生签证申请时, 其经济担保人, 将无需提供传统的12个月的资金积累历史, 而其提交足够款项的现金存款证明即可获得签证批准。

2011年7月, 加拿大移民部又颁布新政, 以吸引优秀的、三为留学加拿大做好语言能力的预备的申请人。这一政策被简称为“GIC政策”。旨在让更多有志于留学加拿大的优秀学生申请, 摆脱了经济担保的困惑, 顺利成行加拿大完成留学梦。

## 日本

2011年的日本留学市场“波诡云谲”, “3·11”东日本大地震及其后诸多负面新闻可谓雪上加霜, 但却给留学生升入名校“抄底”的好时机, 日本留学市场“大热”尚在恢复中, 目前发展来看, 本科生生源恢复迅速, 高中生观望情绪“严重”。

日本留学不同于欧美等国, 日语小语种的特殊性决定了在选择去日本留学的学生中, 有超过7成者会选择半年至2年的语言学校过渡来完成预备教育, 语言学校作为日本入学生源输送“预备军”的地位日趋凸显, 其发展状况值得关注。在2011年日本语言学校遭遇前所未有的招生“危机”, 在明年上半年将面临“洗牌”, 学生择校尤须慎重。值得肯定的是, 日本语言学校开始提升自身“高端”意识, 其“服务功能”大幅提升。在学费长期保持不变, 而服务性功能却在普遍大幅提升, 留学生在语言学校将享受到性价比更高的服务。

[相关链接] 2012留学新政发布会暨开年首场大型咨询会将于2012年1月7日(周六)在上海淮海国际广场1901室举行。详情点击: [www.edush.com](http://www.edush.com)

# 2012留学新政发布会暨开年首场大型咨询会

上教留学  
WWW.EDUSH.COM

“第九届上海留学年会”于近日在上海华亭宾馆隆重举行。作为上海地区最大规模的留学年度盛会之一, 得到了上海市教育主管部门、行业协会、各国驻沪领馆、海内外教育机构院校以及上海各大新闻媒体的大力支持。在本次年会上, 各国驻沪领馆代表首次权威发布了各国留学的最新政策和相关数据。为了将本次年会的最新信息第一时间传达给上海以及江浙一带的准留学生及其家长, 年会主办方决定于近期举办新年上海首场“2012年留学新政发布会暨开年大型咨询会”。

## 热点回顾 新政发布

1. 美国留学出现“井喷”, 入学申请门槛“提高”?
2. 日本地震学生“锐减”, 如何再现昔日“辉煌”?
3. 英国政策频繁“更新”, 留学签证难度“增加”?
4. 澳洲政策重大“调整”, 学生就业无需“条件”?
5. 加拿大继续推行 SPP, 简化留学资金“担保”?
6. IELTS/SAT/TOEFL/GRE 等繁多考试如何“应对”?

## 专家特别讲座

“全面剖析各国留学热点, 积极应对中国留学狂潮”

国内著名留学专家, 上海教育国际交流协会副秘书长; 美、英、加等国近期访问归来, 带来最新留学资讯 **李维平先生**

## 现场咨询 专业诠释

数十位上海著名教育、留学专家齐聚发布会现场, 为准留学生和家长提供一对一专业品牌咨询, 助您“高端申请”, 成就海外名校之梦!

全场免费

## 现场赠送

1. “2011热门留学国家大盘点”年会会刊 (限送一本/人)
2. “留学新闻公告—美国大使馆新闻文化处提供” (限送一份/人)
3. “2012美国春季高等教育说明会”入场券 (限送二张/人)
4. “上教留学精美实用《2012年历记事本》” (限送一本/人)

时间: 2012年1月7日(星期六) 10:00至16:00  
地点: 淮海中路1045号淮海国际广场1901室